全球

合作伙伴 ner of Expo

西班牙离冠军很远 麦家

闲适啊,你的名字叫做西班牙

闲适的男人阳光灿烂,闲适的男人安分守己。闲适 的男人为成群的少女发出精妙叹息,闲话的男人为一场 足球赛的失利,痛饮下半杯不加糖的柠檬水

闲适的西班牙队如江南春雨般,美得过分奢侈,以致 我不知究竟该不该端正身躯,为信马由缰的人献上沸腾 的蛋糕和冰冷的啤酒,感谢他们带给世界杯一杯龙井茶 的清香甘醇,抑或一曲小提琴的优雅抒情。他们有少女般 清澈的眼睛与娟秀的脸庞,亦有着少年似的古铜的肌肤和 健硕的胸膛,他们的技巧比泰戈尔写诗的手指更加华丽, 他们的脚步比张旭挥洒的秃笔更加飘逸,他们曾经赢得了 诗人反复而隽永的赞美,却始终与胜利一水隔天涯。

这样的状况一直持续到两年前,一位踢法比德国更德 国的巴西人,在32岁的年纪穿上西班牙的主力球衣.他的 加入,犹如蜀锦雕花抑或壁龙点睛,寂静的锋芒击碎了回 忆的阴影,红火的头发将空阔茫然的岁月点醒。我们看到 一棵松树在狂风中从容不迫,一株蒿草在暴雨里坚贞不 屈。那时的西班牙,仿佛一炷比钻石更加珍贵的死亡的檀 香.带着无限的高贵优雅,在每一个不朽的清晨,或是严酷 的黑夜,赐予任何对手神圣而不可抗拒的结局

两年弹指一挥间,在每一个斗牛士心中,南非世界杯来 得恰到好处,在伊比利亚,乐观的双手互相鼓掌,乐观的人 儿弹冠相庆,乐观的声音弥漫四海:是时候了伙计,长久以 来的决心,才华横溢的青春,已注定幸福的支票漫天飞洒, 无上的骄傲唾手可及:君不见,在此巨星缺失的年代,唯有 西班牙,才能让法布雷加斯端坐替补席而合情合理;也唯有 西班牙,才能重拾足球唯美的良心,在赤道上奋力将雪花挽 留。这是真理一般坚定的逻辑,亦是疼痛一般精准的逻辑。

然而,闲适的西班牙人不曾构想,余音绕梁的下午也 可以是捏碎指甲的下午,那是激动的球袜飞扬跋扈,那是

不安的老练大美,美得令人动辄得咎,无从适应。博斯克 挥舞起曾经奏响伯纳乌的指挥棒,牵引着拉玛西亚青年 跳出折磨纽扣的舞步,我固执的眼睛猛然听见了一种快 乐无涯的心碎,请牢记,这种心碎可以是梦寐以求的明珠 暗投,也可以是风调雨顺的饥寒交迫,但绝非澄江一道月 分明。它来自对瑞士的失败难以无动于衷,或是对葡萄 牙的胜利珍贵但沉默。总之,没有了钢铁塞纳,西班牙队 深入骨髓的散漫如同不可抑止的癌细胞,在青春活力的 肉体中慢慢扩散

及此,我已不惮诉说,这支食指悸动的西班牙队,八 强虽不是终点,但未来已疲态毕现。当哈维压抑,小白琐 碎,当年少轻狂的布斯克茨迈开放肆的脚步,未曾饮酒却 已然醉里簪花倒著冠,当其身边习惯之巍巍乎凯塔或洋 洋平图雷.变作了总是无端小心翼翼的阿隆索,玳筵绮席 中,桑间濮上之音愈发清晰可辨。

我在路上大约花了50个小时,在约翰内斯堡大约停 留了50个小时,看到了两场八分之一比赛,阿根廷打墨西 哥,巴西打智利。前一场比赛在城外的"足球城",座位应 该有八九万,有点儿像鸟巢,周边空荡荡的,寒风凛冽夹杂 鸣鸣祖拉,阿根廷球迷更热情,开寨前往场内投掷了大量 的纸带,散场后有两个看台数千球迷边唱边跳,足有半小 时还不离去。后一场在埃利斯公园球场,位于市内,更像 是"工体",1995年南非队在这里夺得橄榄球世界杯冠军,

第一天的上午,黑人导游就带我们去看索维托的贫 民区,这就如同有人来北京,你不带他去看长城,却先带 着去看"城中村"。我只能佩服,"真相与和解"并不是一句

巴西球迷更随意,好像和他们的球队风格相近,讲究对球

的控制,看似漫不经心,但那是坚信自己能胜利的随意

口号,而是一种理念,黑人导游讲述贫民区的现状:屋子里 没有自来水,没有电,没有厕所,很多年轻人没有工作,都 做小买卖,搞到什么就卖什么,贫民区里也有大富翁,但他 不能露富,不能暴露自己的钱从何而来。我刚要询问 1976年索维托抗议事件的原委,导游就把我们拉到了 Hector Pieterson博物馆,1976年6月,索维托的学生抗 议学校强制用布尔语教学举行示威,警察开枪打死了 Hector Pieterson,一个13岁的孩子,这引发了随后的暴 乱,从这个博物馆走出去100米,就是Pieterson当年被射 杀的街道。博物馆里介绍着索维托事件的来龙去脉。

随后我们又去了种族隔离博物馆,门票分两种,白人 或黑人,各走各的入口,这是一段只有20米的路,黑人这 边放置着放大的黑人身份证,白人那边放置着放大的白

幼堡看球记 苗炜



是的,那不过是一场足球赛,了解一方水土之民众的生 活,比看一场球有意思多了。看来这几位德国球迷更深刻 地理解了英国诗人吉卜林的名言:何时你能坦然面对胜利 与失败,并将这两种假象等同视之。这句话刻在温布尔登 网球场的入口处,很快就从那边传来消息,费德勒也输了。



当働

江

四分之一决赛前的遐想 肖复兴

八强出来了,四分之一决赛在即,烽烟缭绕的间隙, 城头大王之旗,朦胧中还在四处飘摇,不知最终会落在哪 家的城头。

如今,八强中,美洲占了四席,欧洲占了三席,非洲占了 席。这样的世界杯势力范围的格局再分配,表面上看,是 美洲水平在上涨,欧洲和非洲水平在下降,但为第三世界的 崛起的欢呼,似乎为时还过早。因为从另一个角度来看,实 际上道出实质的问题是,此届世界杯整体水平的下降。这 样一个严酷的现实,表明了南非世界杯的水准在缩水。

世界杯充满了意外,是从预选赛就开始了的。预选 中,意外出局的俄罗斯、瑞典等老牌强队,已经事先为南 非世界杯埋下来种子,等待着在小组赛结束时发芽,在四 分之一决赛前长成了醒目的树,好让我们警醒。缺少有 势力的大牌,就如同一出大戏缺少了名角儿联袂出场-样,这样的戏总会显露出不足,而意外顶替他们来到南非 的希腊等队,实在是水平太差,连B角的位置都勉为其 难,世界杯整体水平的下降便在所难免。

当然,也和小组赛中出现的意外有关。上届世界杯

卫冕的冠军和亚军意大利和法国双双出局,此外欧洲所有 13支参赛队也有7支失意萧条地先后打道回府了。这足 以让我们淋漓尽致地为豪门阔少的轰然垮塌而幸灾乐祸, 但这怎么也不能是一种正常的现象。意法的被淘汰,无疑 也让欧洲整体的实力在16强中减弱。这是由于他们自身 内忧外患的种种原因所致,并不能代表欧洲的整体水平。

应该说,现在挤进四分之一决赛的三支欧洲强队:荷 兰、德国和西班牙,表现不错,却并未能够代表欧洲的最 高水平。特别是三支球队的明星罗本、克洛泽、哈维等 人,表现虽然也都各有灵光一闪的时候,却并未达到他们 在欧洲联赛时的最高水平

上述三点,说明如今的四分之一决赛缺少了欧洲半 壁江山这样的格局,并不合理,不是我们想象中的那样, 真的嘹亮地吹响了第三世界对欧洲中心论发起了声势浩 大的进攻的进军号,那样让我们振奋,从此世界杯和世界 足球要掀开了打土豪分田地的新的革命序幕。再加上 16强中日韩的不俗而充满血性张扬志气的表现,很容易 让我们产生错觉,似乎亚非拉进步的力量正在势不可挡, 星火燎原之势,完全可以对欧洲进行合围,进一步去削减 欧洲的势力范围。但是,这只是我们的想象而已。破碎 我们想象气球的蒸腾飘扬的,便是实际上这届世界杯的 水准在下降,拽着我们的气球无可奈何地下坠。

马拉多纳一向爱放炮,天老大,他老二的样子,有时 说话水分很大,不着边际。在展望四分之一决赛时,尽管 对阿根廷战胜德国充满信心,不过谈起欧洲的足球,他还 是说得很客观:"尽管如此,由于欧洲俱乐部的水平和欧 洲足球联赛的奖金比南美都要高很多,南美足球的整体 水平不可和欧洲同日而语。"我赞成老马这样的观点。 这样冷静客观的态度审视南非世界杯的四分之一决赛, 不仅会让我们预感欧洲列强中硕果仅存的三家荷兰、德 国和西班牙,肯定会有好戏看;同时,也可以让我们客观 冷静地看待这届世界杯的真实水平,避免盲目,特别是对 亚洲足球崛起的膨胀预期,而脚踏实地干我们自己的 事。瘦死的骆驼比马大,更何况,欧洲列强不过是一时饮 食不畅掉了点儿膘而已,还远没有到瘦死的地步,我们自 己也还不是马

踢着踢着就哭了

蒋方舟

写世界杯专栏以来,我养成了一个点头哈腰的习惯,腰 杆子永远直不起来似的,恨不得每敲下一个字前都期期艾 艾地道歉:"我球盲不懂乱说哈,欢迎乱棍捶打--鲁尼是 不是胖蠢了那么一点点呀?梅西是不是比C罗强那么一点 点呀? 刘建宏老师是不是聒噪了那么一点点啊?"

八强刚诞生,我眼角早已有了谄媚的笑纹。 小组寨 结束,我迎来了自己的中场休息。终于可以挺直了腰板 大放厥词,横眉冷对球迷指,今夜不鸟世界杯。在我看 来,有些球队输掉并不可惜,因为他们出演的作用就是为 -是的,我说的就是妇女之友意大利男模队 了催泪-

意大利男模队这一茬成色虽然差了些,但是垂首捂脸,那 架势还端的是传统优势部位:宽阔的肩膀、金黄的长发,严峻的 下颌上有泪水。意大利、法国和阿根廷都是传统催泪球队,路

数差不多,哨音一响,就忽来一阵听话的风将球员长发吹起,摄 像机亦步亦趋地跟着球员,解说员说:"这场比赛没有失败者 ······xx 哭得像个孩子······这是他最后一次世界杯······"

辅助的催泪手段就是音乐,我猜测以上我提到的三 支球队,每次比赛之前,转播间都会早早准备好"亚平宁/ 法兰西/阿根廷别为我哭泣"的主题曲

令人奇怪的是,为什么每次这几支球队一出场,我们 妇女就有了满处寻找眼泪帕子的冲动,90分钟之后没哭 成功还心生埋怨。

唯一的解释是:这是技术和艺术的区别。技术的目 的是为实用服务,艺术的目的是与你共振。而这些球队 出场时,就像把人带进了另外的一个艺术性的世界里,格 外戏剧性,格外跌宕,格外悲壮,让人不自觉进入催眠系 统,如梦似幻,醉不能醒,

而新晋的催泪球队是韩国队,他们首先学会了自我 催眠,自己把自己带入一个魔幻的悲伤语境。韩国在世 界杯之前,请一组明星拍了一组加油照片,每个人都在 哭,哭得那叫一个幸福,那叫一个满足

有些催泪场景是经典的,大家都为了英雄迟暮哽咽, 我却因为平凡猥琐而泪流。我险些掉泪是为日本队的教 练。在日本点球大战时,镜头给了日本队主教练冈田武 史,紧张专注,像是我们常在日剧里看到的不成器的大 叔,半辈子等一个晋升机会

记忆中来来往往地似乎有很多类似的面孔,我看得 心一酸,觉得被催泪了一 不仅是因为这场景是艺术, 而是这艺术长得真像生活。





